

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
..... Trimestre	6 »
..... Semestre	12 »
..... ANO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

PARA ELLAS

La mujer moderna

Hay cosas que no son la elegancia, pero sí muy afines a ella: por ejemplo, la salud de nuestro cuerpo, la cultura intelectual y artística y la conducta moral de cada uno.

Pero no olvidemos que hay que cuidar el cuerpo y desarrollarlo y vigorizarlo, como lo que es, la envoltura del alma, el jarro que contiene lo peor del espíritu; y si ese jarro está sucio o estropeado, la flor se marchita...

La mujer moderna debe crecer a los cuatro vientos para fortificar su organismo con el aire libre y los deportes; vivir cara al sol.

Ser fuerte no implica la robustez grosera del jayán ni las espaldas de un cargador, porque tal fortaleza no es elegante, ni de buen gusto. Se puede ser vigoroso, conservando la línea, sin abundancia de carnes que resultan muy ordinarias.

No existe un figurín de modas en que aparezca un hombre gordo ni una mujer esmonada.

La elegancia es la esbeltez, la delgadez nervuda de los ingleses. Pero tampoco hay elegancia donde no hay hombre o donde no hay mujer. Y no hay mujer donde sólo queda el sexo, pero sin formas, o con formas borradas por la concupiscencia.

La salud es uno de los elementos fundamentales de la elegancia, y para gozar de buena salud no descuidéis jamás el más esmerado aseo.

Sin limpieza, la piel llena de grasas, no transpira, y al no transpirar no elimina a ciertos venenos del interior. La sangre circula cargada de impurezas y el cuerpo nutrido por aquella sangre viciada, está falto de salud.

Pero no es todo la salud, sino también la elegancia quien exige aseo completo. La limpieza constante logra lo que no lograrían jamás todas las drogas.

La higiene es belleza, es elegancia y es... salud.

Bañate cada día, lectora amable. Esta ablución diaria dará tersura a tu piel, temple a tus nervios y vigor infuso a tu cuerpo. Báñate cada día. Infútil objetar que no tiene baño. Una ducha hace sus veces y es más elegante; está más de moda. No necesitas una instalación de precio, basta, una regadera, en último caso.

Báñate y... trabaja. Hoy es muy curial gaudular, pasarse la vida sin hacer absolutamente nada, no moverse de la

mecedera o de la «chaise». Tan cursi es eso que las mujeres elegantes, de cuantiosa fortuna y alto rango, hacen gala de no permanecer ociosas.

¿Y sabéis por qué? Porque el trabajo, la actividad, es salud, belleza, elegancia. Y el ocio marchita, enveje, engorda, afea incluso las formas.

La mujer de hoy es la mujer del «tennis», del «goal», del «crikets», del patín y del auto; o, por lo menos, la mujer que trabaja en su casa.

No os alimentéis excesivamente, porque la sobrealimentación conduce al artritismo, a la obesidad, la enemiga más formidable de la elegancia. La famosa Patti, mujer de eterna juventud, comía sobriamente, excluyendo la carne. Lo propio hacía Sarah Bernhardt, otro caso estupendo de juventud larguísima. Dormid pocas horas. Besad poco a las amigas; esos besos en ambas mejillas han pasado de moda por antihigiénicos, por ser la causa, muchas veces, de contagios graves.

Otra de las cosas más inelegantes es la ira, los arrebatos. Los nervios se excitan, los músculos se contraen, y la persona se descompone de un modo lamentable.

La cólera no es energía, sino la caricatura de la energía. El enérgico es dueño de sí; el iracundo, no. En la mujer, sobre todo, la cólera es antiestética, la pone feísima.

El llanto sensible, ñoño, es cursi. Hay que llorar con motivo y sin esas crisis de lágrimas tan teatrales, tan exageradas, tan... mentira.

¡Muy hermoso es el llanto, muy bellas las lágrimas cuando rebosan en nuestro corazón y asoman a los ojos; pero por eso mismo es profanar las lágrimas sinceras, el llanto grotesco de algunas mujeres que lloran por todo y para que las veamos llorar!...

¡Sed elegantes hasta frente al dolor, es decir, sin despojaros nunca de esa serenidad y de esa naturalidad, donde está el secreto de todas las elegancias!

«Lágrimas nos has de crear de viejo, niño y mujer.»

Esa opinión del autor de «El alcalde de Zalamea», esa afirmación demasada... absoluta, peca de atrevida, por eso mismo, pero también hay en ella algo de verdad...

EL AMIGO TEDDY,
San Sebastián, Septiembre.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Con asistencia del señor alcalde presidente y señores concejales Vides Perera, Pardo, Fuentes, Arizón y Vinales celebró en la tarde de ayer sesión ordinaria en segunda convocatoria la Corporación Municipal y fueron despachados los asuntos siguientes:

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Conoció la distribución de fondos presentada por la Contaduría para el presente mes de Septiembre, fué aceptada por S. E.

El negociado de Arbitrios e impuestos da cuenta al Ayuntamiento de haberse llevado a efecto la liquidación general de fin de año económico, por lo que respecta a recaudación de todos los arbitrios e impuestos y S. E. se muestra satisfecho del resultado de la misma.

Por el mismo Negociado son presentados los Padrones correspondientes a los arbitrios sobre Inquilinato, Alcantarillado, Caneles, Carrros, Bicicletas, Motocicletas, Carrros de lujo, Casinos e Inspección higiénica de Establecimientos públicos y la Corporación al aceptarlos acuerda su exposición al público por plazo de 15 días a efectos reclamatorios y que pasado dicho plazo vuel-

van a sanción definitiva con las reclamaciones que se hayan promovido, que serán dirigidas y resueltas por el Ayuntamiento. Asimismo acordó que durante el plazo todos aquellos contribuyentes que deseen satisfacer sus cuotas de una sola vez, podrán manifestarlo así en el Negociado, y pasado el plazo de exposición, se pasará a su cobro a domicilio. Se hará la bonificación del tres por 100.

Pasó a la Comisión 3.ª una instancia de don Higinio Lasala, sobre reforma de huecos en la casa número 27 del Coso Alto.

Fueron aprobados, de conformidad con los informes dados por la Comisión de Policía urbana, los siguientes asuntos:

Autorizar a D. E. Santamaría para instalar un motor en la Costanilla de Lasterosa, número 1.

Idem a don Anselmo Gascón de Gotor para efectuar obras en la calle de los Argensolas, número 7.

Idem a las Hermanitas de los Pobres para retirar un árbol que imposibilita la entrada a dicho Establecimiento benéfico, siempre que en ello no sea inconveniente la Jefatura de Obras Públicas.

Idem informando favorablemente el asunto referente a la desaparición del foco infeccioso producido por la acequia llamada del Forao, que discurre por la Ronda de Monte Aragón

y marcando procedimiento para su ejecución.

La Alcaldía, interpretando el sentir público que ha simpatizado con la idea de colocar en la Casa Consistorial una placa que conmemore la memoria del ilustre escense Artigas, propone constituya acuerdo municipal y que por S. E. sean dadas cuantas facilidades sean posibles para el mayor éxito de esta nobilísima idea; así se acuerda por unanimidad.

Como algún señor concejal se lamentara de que son muchas las ocasiones en que cuando se solicitan obras de reformas, éstas están ya comenzadas si no terminadas, propone se trate de evitar ya que constituya una falta de atención a la autoridad municipal. Se toma el acuerdo de que por la Alcaldía se dicte un Bando encaminado a corregirlo para en lo sucesivo.

Y no habiendo más asuntos, se despachó la sesión.

EN BILBAO

UN DISCURSO DEL PRELADO DE JACA

De La Gaceta del Norte, nuestro querido colega bilbaíno, reproducimos un breve extracto de la notabilísima oración sagrada pronunciada por el ilustre obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente, con motivo del traslado a Begoña de los restos de San Ignacio.

Dice así:
Ocupó la cátedra sagrada en medio de gran expectación el ilustrísimo señor obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente, el cual pronunció un notabilísimo sermón, del cual, solamente podemos ofrecer algunas notas, pues la extraordinaria afluencia de fieles nos impidió tomar apunte alguno y hasta oír bien al grandilocuente prelado.

En un magnífico exordio para enunciar el tema de su sermón, aludió al espectáculo grandioso y de religiosidad ofrecido por los vascongados con su prelado, clero y autoridades al frente, con motivo del traslado de la reliquia de San Ignacio para celebrar las fiestas del tercer centenario de la canonización del Patrono de Vizcaya.

Anunció que hablaría acerca de la obra de San Ignacio reflejada en dos aspectos de la misma: «El Libro de los Ejercicios y la Compañía de Jesús», encomendándose a la Patrona de Vizcaya para desarrollar el lema con el mayor acierto.

Traza de mano maestra y con elocuencia soberana, el estado en que se hallaba el mundo en el siglo en que nació el Santo de Loyola y de Ondárrea, en el cual, si ciertamente florecían las letras, las artes y las ciencias, surgió también el grito de rebeldía hacia la religión, reflejado principalmente en la reforma protestante y otros errores filosóficos y teológicos que les siguieron hasta llegar al naturalismo y el modernismo de estos días, que combate con santa indignación, como atentatoria a todos los principios y autoridad, por quimérico, utópico y anárquico. Resalta la figura del Santo cuando, después de cumplir como valiente soldado, deja las pompas del mundo y se retira a las cuevas de Man-

resa para entregarse a la meditación primero y después en Salamanca, Barcelona y París a realizar la magna obra que había de dejar al mundo con la fundación de la Compañía de Jesús.

Entre paréntesis

::: MÉDICO RURAL :::

En la cordialidad íntima y expansiva de un banquete suelen hacerse descubrimientos, sensacionales para el perspicaz observador. Y en el almuerzo que días atrás celebraron los médicos de la provincia, un almuerzo organizado para procurar el buen efecto a la camaradería profesional, al espíritu de compañerismo, tuvimos el placer y el honor de saludar, en la efígie veneranda de un anciano médico rural, toda la profunda simpatía, llena de afectuosos rendimientos, de los viejos doctores del morbo y de la terapéutica que encierran su ciencia en la aldea lejana y la prodigan noblemente impregnada de un místico aroma de apostolado.

El buen médico rural exhibía un cuello almidonado, bajo, y una antigua corbata de armadura en cuya seda brillaban los destellos, un tanto opacos, de la moda del año 80. Su pulcritud, el esmero de su indumento limpio y severo, contrastaban con la piel ajada, meteorizada por los vendavales y la lluvia que tantas veces le sorprendieran de noche y en campo raso, caballero en la mula, oyendo en el alma las palabras de gratitud del cliente que, convertido en parlatrero, se disculpaba y agradecía:

—Ya dispensará, don Paco, pero está tan mala...

Y don Paco era seguramente, en la comarca de las nieves y los pinares, como un magnífico faro protector que, domeñando su voluntad, se impusiera el sacrificio de reparar su vida entre las buenas gentes aldeanas, como un presente de Dios.

Allí era feliz. Pasaron los años y los lustros moldeando poco a poco el espíritu joven del médico que aprendiera el arte de todas las vanas felicidades y de todos los placeres artificiosos en la vida de la gran ciudad. Y acabó siendo uno más entre los aldeanos, con la única diferencia de su espíritu acrisolado un día en las aulas, alambicado en la selección de la ciencia. Aprendió el trato sencillo de los labriegos y olvidó quizás el arte de las falsas amabilidades ciudadanas.

Por eso, cuando su arraigado espíritu profesional le impone el sacrificio de abandonar a sus buenos aldeanos por un día, y asiste a un banquete en donde tropieza con algún nuevo rostro desconocido y audaz, el buen faro protector del pueblo de las nieves y los pinares, sonríe amable y mecánicamente y lleva muchas veces la mano a la corbata para cerciorarse de que está en su sitio, apagando con sus dedos nudosos las fulgencias, un tanto opacas, de la moda del año 80.

EL DIABLO HARIMAN.

De sociedad

Llegaron de viaje los muy ilustres señores don Miguel Ortiz, secretario de Cámara del Obispado, y don Basilio Lain, canónigo archivero de esta Catedral.

Hemos saludado a nuestro considerado amigo don Antonio Berceo, párroco de Castejón de Monegros.

Ha llegado de Melilla el joven oficial de Infantería don Alberto Valis, querido amigo nuestro.

Lea usted «La Tierra».

A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

Aviso importante

BARBASTRO

FERIAS Y FIESTAS

Las postreras horas fué el de ayer un día solemne.

La animación extraordinaria. Barbastro no parecía la ciudad tranquila y provinciana de los días vulgares, sino una brillante plaga de moda, en día de popular holgorio.

De todas partes, de todas direcciones, venían caravanas de automóviles, que varían su carga encantadora de bellas mujeres y numerosos de hombres, en el receptáculo de la ciudad, que aparecía congestionada, pletórica, a punto de estallido.

De Huesca vinieron entre otras muchas, doña Teresa Guillén, de Carrascos, las señoritas de Vallés y Aysbe, Carmen Echevarría, Manolita Queralt, señoritas de Chauré, de Almadévar, de Torrente, Sazatornil... vimos también a antiguas escenses como Encarnación López y Narcisca Ponz, con sus maridos y las señoritas de Espiuga, con su amiga Carmencita Gasós, a quien casi tenemos en Barbastro por nuestra convecina... Vinieron muchas más, cuyos nombres y cuyo recuerdo queremos tener aquí por estampado, y que inundaron las calles y salones con el mayor fulgor de su belleza.

De Huesca también vimos al general gobernador militar, don Hilario Ruiz; al presidente de la Audiencia, don José Vallés; al delegado de Hacienda, don Pedro Echevarría; al magistrado, que tuvimos de juez en Barbastro, señor Jiménez de Embán, que llegó con su señora; y a tantos otros, cuya lista sería interminable.

Los bailes

El desfile al regreso de la Plaza de Toros fué algo superior a toda condecoración por lo brillante, abigarrado, sonoro y alegre.

El paseo del Coso estuvo rebosante.

Rebosante hasta desbordar el baile en «La Peña» y animadísimo el asaito en «La Amistad», como los bailes del Casino Mercantil y otras Sociedades.

La hora de la comida fué un problema difícil. Todo estaba lleno. Se

Sucesos locales

El incendio de ayer

A las cinco de la tarde, próximamente, la campana de la torre de Santo Domingo anunció que un incendio se había producido en ese barrio.

Rápidamente se supo que el local incendiado estaba sito en la calle del Rosario y que era propiedad de don Sebastián Bascós, el cual lo tenía arrendado a don Rafael Gallego.

El primero que llegó, con un grupo de soldados, fué el capitán cajero del regimiento de Valladolid, el cual dirigió al principio los trabajos de extinción.

Llegaron después fuerzas de Seguridad, Policía y Guardia civil y numeroso público. Como siempre, el material de incendios del Ayuntamiento llegó a última hora y además en malas condiciones, tan malas que los bomberos, a pesar de sus buenos deseos, se vieron negros para hacer funcionar la bomba, que tenía más agujeros que una criba.

El gobernador civil, don Francisco Cabrera, se personó en el lugar del suceso, dando las órdenes oportunas. También estaba el alcalde, señor Sopena, y el arquitecto municipal señor Secorún.

A las siete de la noche, el fuego había tomado gran incremento, comenzando a desplomarse la techum-

brataban las mesas y se hacían cosas en espera del desastro yanar.

En la magnífica terraza de «La Amistad», encantadora en el nocturno, improvisáronse unas mesas y buena parte de la colonia escense cenó en ellas, con derroche de contagiosa alegría.

En «La Peña», En este casino se echó el resto.

Se bailó por la tarde, por la noche, a la madrugada, sin que ni un momento decayeran la alegría ni el esplendor de la fiesta.

Se obsequió bizarramente a todos y corrió el generoso vino de Chempaña como inyección de risueños optimismos.

En este simpático centro aun continuarán los bailes hasta el domingo inclusive.

La Junta directiva que preside nuestro buen amigo don Manuel Artero, hizo los honores a los invitados, con las amables largueza y cortesía que todos conocíamos.

Las autoridades, invitados y Prensa, fueron obsequiados con un barquete, que sirvió admirablemente el Gran Hotel San Ramón, con el siguiente

MENU

- Ors d'œuvre
- Cousinrix Royale
- Traites maniere
- Cœur de filet Jordinieva
- Galanine de Gibier
- Poulet rôti-Salade
- Crème glacée
- Pâtisserie
- Fruits

VINS

- Rioja claret Franco Españolas
- Rioja Diamante Franco Españolas
- Moët & Chandon Brut Imperial 1906
- Café Liqueurs-Habanos

En el Teatro También el precioso Teatro de Barbastro estuvo lleno de selecto público.

La Compañía del señor Portes puso en escena el regocijante juguete cómico titulado «El sitio de Girona», que hizo las delicias del público.

El edificio estaba ocupado por ganado lanar y gran cantidad de alfalfa.

El hijo del propietario del local don Roque Bascós, que fué uno de los primeros en acudir al lugar del suceso, trabajó denodadamente en la extinción.

Los primeros trabajos se encaminaron a aislar del incendio la casa del concejal don Agustín Delplá, lo que se pudo conseguir afortunadamente. También se pudo poner a salvo a todo el ganado que ocupaba la parte baja del edificio.

Este estaba asegurado en la Sociedad «La Escense».

No han ocurrido desgracias personales. Recogiendo los comentarios que hacia el público, hemos de tributar un caluroso elogio al capitán cajero del regimiento de Valladolid, y a las fuerzas de Seguridad, Policía y Guardia civil, así como elevar nuestra protesta por el pésimo estado en que se encuentra el material de incendios del Municipio.

El señor Bascós Lasierra, que tanta abogó no hace mucho porque el Ayuntamiento adquiriera material nuevo y de potencia, tiene ahora ocasión para reproducir su ruego a ver si sus compañeros de Corporación se muestran conformes o por el contrario siguen creyendo que es mejor destinar el dinero municipal al pago de determinadas cuentas antiguas.

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Los calores, son los mayores enemigos de los niños
CRIADOS CON

Millones de niños se crían con
GLAXO en todo el mundo



Millones de niños se crían con
GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el **GLAXO** los niños se crían o ayudan a cría muy fuertes y alegres todo el año.

Pruébase solamente una lata de **GLAXO** y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de **GLAXO**. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman **GLAXO** en vez de leche. El **GLAXO**, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque este en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El **GLAXO** es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y mejor digestión.

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

IMPORTADORES EXCLUSIVOS:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 15, MADRID

GRAN OCASION

- CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO. 0,35 pts.
- MEDIAS NEGRAS PARA SEÑORA. 0,50 »
- MANTAS ALGODON 1,95 »
- CAMISetas CABALLERO 1,95 »
- PAÑOS DE COCINA 0,50 »
- ALFOMBRAS 2,25 »
- PANAS BUENA CLASE 2,50 »
- SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR 1,10 »

INMENSO SURTIDO EN TRAJES DE LANA PARA CABALLERO A PRECIOS REDUCIDOS

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Coso bajo, 103

HUESCA

¡Labradores de Aragón

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las aseguráis.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los aseguráis.
Vuestros olivares no conecerán mal año, si los aseguráis.
Vuestra hacienda no quebrará si la aseguráis.

NO PERD IS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE AÑOS DE EXITO CONSTANTE
ES LA MEJOR GARANTIA QUE PODEIS SONAR

SEGUROS AGRICOLAS

:: La Agrícola Española ::

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUM. 15

A. CARRERO

BOCA Y DIENTES

Dentaduras artísticas en oro y cauchui, (coronas) puentes, desmontables, operaciones indoloras. 22 años práctica.

Vega Armijo 3, 2º. Teléfono 228.
HUESCA

Gran BAZAR LORIENTE

MUEBLES DE TODAS CLASES
Precios sin competencia posible.

Nota.—No se dejen sorprender con muebles viejos, usados por insectos, y que repasados parecen nuevos. Esta casa ha vendido y seguirá vendiendo siempre muebles nuevos.
Buen surtido en FERRETERIA y PINTURAS.

GASEOSAS EN POLVO

Refrescantes

0,25 pesetas paquete para hacer doce vasos 0,25

Al por mayor precios convencionales

J. Pérez Guillén

Cese alto Vega Armijo, 2

CARRETEROS

que sepan su obligación, hacen falta en los talleres de Herreria y Carretería de Desiderio Bagé, Huesca.

Material Eléctrico

Motores y lámparas ntra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 28

Huesca

¡AGRICULTORES!

para intensificar la producción emplead los

ABONOS

de la

Sociedad Anónima Cros

la que os dará facilidades para que podáis recibirlos a tiempo evitando las dificultades de los transportes.

Depósitos en esta provincia en:

Huesca, Barbastro, Bielsa, Sariñena, etc.

Para las compras dirigios a su representante

Mariano Urroz

Calle Coso Alto, número 37, HUESCA

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

— DE —

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panes, Diles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Cochas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lenas, Sedas, Lenillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.
Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Carbuncida



Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)
EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma expro niamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vusita de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza.

SUSCRIBASE A

“LA TIERRA,”

El Anuario de la América Latina

y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género

Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas
12 MAPAS primorosamente editados en colores

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Los tomos sólidamente encuadrados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Sección P. — Consejo de Giento, 249. — BARCELONA

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

Maura no replicará al artículo de "I a Epoca",

Llegada del jefe del Gobierno a San Sebastián

El Bajá de Arcila ha sido trasladado a Melilla para facilitar la sumisión del Raisuni. Romanones llegará a San Sebastián el día 18. El veraneo regio.

La actitud de Maura y Cierva

MADRID, 9 (23,15)
En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha recibido a los periodistas manifestándoles que el jefe del Gobierno había llegado sin novedad a San Sebastián.

No ha pedido despachar con el Monarca porque Don Alfonso se encontraba embarcado.

De provincias no tenía noticias que comunicer el señor Marfil.

En Gobernación

Nada tenía que decir esta mañana el señor Piniés a los periodistas, si no era la feliz llegada a San Sebastián del señor Sánchez Guerra.

Los servicios de Correos, ha dicho el ministro, se van normalizando poco a poco.

Un traslado comentado

Una personalidad que está muy bien enterada del problema de Marruecos, ha dicho en un periódico de esta noche que había sido un gran error el traslado del Bajá de Arcila a Melilla.

Este Bajá, llamado Dar-Rifil era un gran obstáculo para la sumisión del Raisuni y el Gobierno ha creído oportuno trasladarlo a Melilla para alejarlo de la zona de Tetuán y Ceuta, pero sin tener en cuenta que Abd-el Krim lo verá con muy malos ojos y no se avendrá a la permanencia en la zona de Melilla de Dar-Rifil.

Por otra parte nuestro amigo Abd-el-Kader ha acogido con indiferencia el traslado aludido.

También ha dicho esta personalidad que el desacuerdo entre Hamar-Hamido y Abd el Krim es aparente, y que definitivamente se entienden los dos y nada harán que pueda beneficiar a España.

Una campaña injustificada

El gobernador civil de Santander que se encuentra en Madrid ha estado en el Ayuntamiento para protestar de la campaña que se lleva a cabo contra el Sanatorio de las Pedrosas y para demostrar que la denuncia hecha por los concejales fue injusta.

Con este motivo se ha desarrollado una escena violenta entre el gobernador de Santander y uno de los concejales que firmaba la denuncia.

La actitud de Maura y de Cierva

Los mauristas aseguraban esta tarde que su jefe no tiene el propósito de contestar públicamente al artículo de "La Epoca", esperando la ocasión para reproducir sus declaraciones en el Parlamento.

También aseguraban los amigos de Maura que el señor La Cierva,

aunque sea requerido para dar su opinión sobre ese asunto, no lo hará hasta que las Cortes se abran, pues el exministro de la Guerra quiere que sea el Parlamento el que escuche su opinión.

Reintegrados a sus puestos

Después del fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los coroneles Lacanal y Sirvent, que fueron relevados de sus cargos, han sido reintegrados a los mismos.

Llegada de Sánchez Guerra

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, el jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra.

En la estación le esperaban los ministros de Estado e Instrucción Pública, el director general de Comunicaciones, las autoridades y numerosas personas de su amistad.

Ha dicho el señor Sánchez Guerra que venía en plan de descanso y que se proponía realizar algunas excursiones.

El veraneo regio

El Rey ha marchado a Pasajes; ha embarcado a bordo del submarino «Canguro», en donde ha almorzado.

Después ha marchado al Club Náutico.

La Reina doña Victoria después de jugar un partido de tenis en Miramar ha marchado al Club Náutico, reuniéndose con su augusto esposo.

Las regatas de traineras se han celebrado, ganando el primer premio el equipo de Gueztia, el segundo el de Pasajes y el tercero el de San Sebastián.

Regreso de Romanones

Se reciben noticias de Viena, en donde se encuentra el conde de Romanones, diciendo que el jefe liberal se propone llegar a San Sebastián el día 18 del actual.

Estará unos días en la capital donostiarra, marchando después a Madrid.

Noticias de Marruecos

Un convoy a Axdir

MELILLA.—El día 12 del actual marchará el convoy a Axdir, conduciendo víveres y ropas para los prisioneros que se encuentran en poder de Abd-el-Krim.

La Patrona de Melilla

Con motivo de ser hoy la festividad de la Patrona de esta Plaza ha habido actos religiosos en todas las iglesias.

La visita de Burguete

Se asegura que a principios de la

semana entrante llegará a Melilla el Alto Comisario.

Se propone el general Burguete dar posesión del cargo al nuevo comandante general señor Losada y visitar algunas de nuestras posiciones.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 9 (22'30).

Dice el gobernador

Al recibir a los periodistas el señor García de Velasco les dió cuenta de que la huelga de herradores y forjadores seguía su curso. No son más que 30 los huelgistas, pero los efectos del paro son importantes porque la huelga afecta a todos los establecimientos del ramo.

En la fábrica de Cándido Castillo han aceptado obreros equívols normalizándose los trabajos.

Terminó diciendo el gobernador que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación dándole instrucciones sobre la normalización de Correos.

Sucesos de los pueblos

Comunica de Villarreal que el vecino Antonio Soler fué herido en la riña por Cándido García.

Da cuenta la Guardia civil de Pina de haberse llevado a cabo la detención de Evaristo Alfranca, Enrique Ordóñez y Josefa Escuer, supuestos agitadores que dirigieron el motín contra el propietario Teófilo Ferrer.

El día en la Lonja

Durante el día de hoy, han regido en nuestro primer centro de cotización los siguientes precios:

Trigo de primera, de 53 a 54 pesetas los 100 kilos; ídem de segunda, de 51 a 52; ídem tercera, de 48

a 50; sembrillo, de 45 a 46; huerta, de 44 a 45.

Harina de primera, 69 pesetas los 100 kilos; de segunda, a 45; de tercera, a 40.

Salvado, 6'50. Cebazuela, de 14 a 16. Maizudillo, de 8 a 8'50

La corrida de Calatayud

En un tren especial salieron hoy para Calatayud gran número de aficionados con objeto de asistir a la primera corrida de feria.

Esta no pudo celebrarse a causa del violento temporal de lluvias que descargó momentos antes de comenzar la función.

La corrida se verificará mañana con el mismo programa.

NECROLOGIA

Doña Manuela Panzano Ciria

Víctima de cruel dolencia falleció ayer en esta ciudad doña Manuela Panzano Ciria, a los treinta y dos años de edad, confortada con los auxilios espirituales. Sus condiciones personales de bondad y cariñoso trato le granjearon numerosas amistades en nuestra ciudad, las que experimentan profundo pesar por el alma de tan malograda difunta.

Hoy a las diez y media se celebrarán en la parroquia de Santo Domingo funerales por su eterno descanso.

Enviamos nuestro sentido pésame a su afilido esposo don Felipe Mur Lamarc; padres don Ramón y doña Vicenta; hermanos Zacarías, Máximo y Concorde; padres políticos don Angel y doña Esperanza; hermanos políticos Isidra, Francisca, Matías, Asunción, Micaela y demás familia.

Pérdida Da un mantel frontal extraviado desde el Hospicio hasta la calle de la Merced. Lleva las iniciales F. S. Se suplica la devolución.

¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la Península, ¿queréis ser licenciados a los 12 meses?

Los que prestáis servicio en África, ¿queréis venir a continuarlo en la Península y a los 12 meses ser licenciados?

¡Reclutas!

Al ser llamados al servicio, ¿queréis permanecer en filas 6 meses el primer año y 6 meses el segundo, siendo después licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), de acuerdo con lo dispuesto en las Reales órdenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (D. O. 103 y 180).

Para más detalles dirigirse a la Agencia de don José María de Lara, calle Hortaleza, 75, en Madrid; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmona, calle Carreteras, 58.

Se vende una partida de quinientos olmos de cuarenta centímetros de diámetro en adelante, a contar de un metro de la superficie. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, en Peralta de Alcofea.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

Ata pocas días de tomarlo:

**AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
Las JOVENES ANÉMICAS se curan
Los NEURASTÉNICOS los Agobiados por
Exceso de trabajo. Los Envejecidos
Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo de paladar
De venta en farmacias y Droguerías

DEPORTES

BALOMPIE

Esta tarde a las cuatro, si el tiempo no lo impide, jugarán un partido equipos del «Huesca F. C.» y del «F. C. Bosco».

Habrán sillas para el público.

ANUNCIO

Aviso a los Veterinarios

En Binaced hace catorce años que ejerce la profesión y tiene conferidos los cargos oficiales don José Madre Burillo, el cual continuará actuando en dicha localidad como hasta aquí. Para más detalles consultar al com- oñ aseptadicho.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.
RESERVAS 2.200.000

Principales operaciones:
Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...	A 3 meses se abona	2 1/2 % anual.
	A 6 "	3 % "
	A un año	3 1/2 % "

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.
Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.
Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS
Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.
Capital de los imponentes en 30 de Junio de 1922, 24.729.407'32 pesetas en 17.611 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.200.000
Horas de Caja: de nueve a una,
y de cuatro a cinco de la tarde

LA SUIZA

¿Quiere usted tomar hoy un buen POSTRE? Vaya usted a LA SUIZA y encontrará un espléndido y delicioso surtido en toda clase de POSTRES.

ESPECIALIDAD
DELICIAS DE MANTEQUILLA, BOCADITOS DE SAN EXPEDITO Y ROSCOS DE CHANTILLY.

HELADOS: Mantecado, Vainilla y Café.

COSO ALTO. 17 TELEFONO 218

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Calle de la 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

CHOCOLATES SUPERIORES DE

Juan Lacasa y Hermano -- JACA

Exíjase en todas las pastillas el precinto que las rodea

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Estamos atravesando por unos momentos en verdad interesantes para nuestros productores cerealistas.

No será aventurado suponer que tocamos ya el límite máximo de la resistencia de harineros y cerealistas al por mayor y que muy pronto se van a abrir para el mercado de trigos nuevos y más risueños horizontes.

En efecto, por muy grandes que fueran—y lo eran sin duda alguna—los formidables «stocks» de trigo americano, que la importación a todo trapo había traído, con enorme mengua e irreparable perjuicio de la producción nacional, es lo cierto que están a punto de agotarse.

Advierten los forzosos compradores de trigo indígena que llega el momento en que tendrán que acudir al mercado extremando la demanda.

Temen que ello produzca una exagerada elevación en los precios de nuestros trigos y tratan de atajarla, defendiéndose en las últimas trincheras.

Pero, su posición es difícil, por falsa.

Tienen que confesar el agotamiento del trigo exótico almacenado.

Necesitan adquirir primeras materias para la fabricación y luchan debatiéndose en un círculo de hierro.

Por un lado, tendiendo a obtener la tan deseada autorización de nuevas importaciones extranjeras, alegan que siendo la última cosecha muy mala con el trigo de la misma no es posible cubrir las necesidades de la mouturación y hace falta indispensablemente recurrir a los graneros exóticos.

Pero, como por otro lado comprenden que nuestros agricultores, más unidos y mejor enterados, no consentirán se derogue la soberana disposición prohibitiva de importaciones, que tanto esfuerzo les costó conseguir, apresáranse fabricantes y almacenistas, a curarse en salud, diciendo que la última cosecha no es tan mala como quieren decir los labradores, que habrá mucho trigo para vender y que por tanto no será posible que los Gobiernos consientan la elevación excesiva de los precios.

Dos teorías distintas, dos afirmaciones contrarias y una sola tendencia verdadera, la de defender harineros y cerealistas su privilegiada posición, en contra de los legítimos intereses de los productores de trigo español.

Esta situación es evidentemente transitoria.

La espuela de la necesidad obligará a los remisos harineros a acudir al mercado en busca de trigos.

Tengan un poquito de paciencia nuestros labradores y seguramente que muy pronto habrán de lograr vender sus trigos en buenas condiciones.

Ahora bien, hay que poner, para entorpecer, freno a la codicia.

Una exageración en los precios va embición desmesurada, malogrará la buena causa de los agricultores, dando pretexto de fuerza enorme a los fabricantes para pedir y obtener la autorización de importaciones de trigos exóticos, que sería la ruina definitiva de nuestros labriegos.

Durante la semana han entrado en Barcelona alrededor de cuarenta vagones de trigo diarios.

Se han vendido los de fuerza hasta a 52 pesetas los 100 kilogramos.

M. B. E.

Problemas de producción

La cenicienta es la ganadería

La cabaña nacional, que debiera ser para nuestros gobernantes «las niñas de sus ojos», es dentro de la política de castigo que en la actualidad se aplica a la producción, la cenicienta de la riqueza española.

Nuestra ganadería se ha transformado por el olvido y abandono primero y después por falta de estímulo, y la legislación odiosa que la agrotaba igual que un pulpo, impidiendo su desarrollo y crecimiento, de próspera y famosa que era antes, en pobre y raquítica que es ahora. Amarga confesión que no hay más remedio que hacer ante las necesidades y precios de las plazas consumidoras de reses de matadero, especialmente en cuanto al vacuno; y también por la significación del último concurso nacional de ganados que como ya dijimos oportunamente a raíz de celebrarse, y según nos han corroborado, entre otros don Rafael Castejón, desde «El Sol» del día 13 último, fué en general un certamen de caballos, y una exposición de ejemplares exóticos vacunos, menos, menos extranjeros los laneros y cerdos, y sólo nacional en cuanto al cúbico; es decir que la representación media de nuestra riqueza pecuaria, el tipo medio indígena no vino a la exposición porque no lo tenemos sino muy escasamente.

Contra la opinión de los pocos que ocultan la verdad, interesados en que la ganadería crea lo contrario, hay que reconocer que existe degeneración y escasez de razas, principalmente vacuna de matadero, y que por el camino que llevamos, consumiendo en proporción de menos que producimos, aunque el consumo también disminuye progresivamente, exista el peligro de quedarse sin blanca ganadería.

En otras ocasiones hemos demostrado de sobra estas aseveraciones con documentadas estadísticas cla-

ras y veraces, que no es este momento de reproducir. No se den cuenta del daño que hacen a la ganadería los que, con buen propósito indudablemente, dicen por ahí que nos sobran reses y carnes, de todas las razas nacionales; por ignorancia, engañando al que los cree, delinquen para con los altos intereses de la cabaña, y equivale a la ficción presuntuosa que supone oír hablar de grandezas a quien no las posee más que en la imaginación. ¿Quién no ha padecido a su lado, alguna vez, al íntimo amigo «desconocido» que nos abraza en ocasión abordable, y cogiéndonos cariñosamente del brazo nos invita a almorzar, nos habla de negocios fabulosos, ganancias estupendas, amistades espergotadas, príncipes, ministros, duques, etc., y después a los postres termina pidiéndonos prestadas dos pesetas?

Digamos alto y claramente: La ganadería está arruinada y necesita inmediatamente que se le fomente y estimule con preferencia a todo. Si decimos esto no acabaremos mendigando para resolver el apuro de hoy. Al confesar nuestra pobreza es para pedir con semblante de agobio, que a nuestros ganaderos les sea resuelto el problema del mañana haciendo desaparecer el abandono y el castigo de que es objeto actualmente la riqueza pecuaria.

Nos referimos a los pequeños ganaderos, sinónimos de nuestra ganadería, que son quienes únicamente surten los centros de consumo porque en la realidad el gran poseedor de reses a usarza argentina, no existe en España pese a profanos y malintencionados. Sólo en proporción irrisoria contamos con criadores verdaderos de docientos vacunos; grandes criadores ficticios, sí, pero que se les conoce por blasones orgullosos que no admiten descender preferente-

toras, sino a la de ejemplares de lujo y estirpe, ganado de lidia, caballos de carreras, y poney y selecciones de tiro, y jacas salerosas; todo este número de animales, forma en España un gigantesco rebaño que ocupan siempre, es costumbre, las mejores dehesas y pastos como no menos debe corresponder a bichos elegantes y decorativos; cuys dehesas y pastos (y perdone el lector esta digresión) son infuyentes, puesto que es sabido no tributan nunca lo que la ley marca, cosa muy en carácter con la decencia que nos gobierna, de la que el país va conociendo su teatralidad y los principales intérpretes.

Para el pequeño ganadero, pues, hay que proporcionar ese fomento y ese estímulo, a grandes dosis, y con la debida urgencia que el interés patrio requiere; al ganadero típico, criador y productor modesto, pero sin ficciones, que ennoblesca y honra el país, porque la riqueza que proporciona la obtiene casi siempre de malos partos y en medio de oscuras plicios del Fisco, de los transportes, de los arriendos, de las epizootias y demás fieros males que hemos dejado expuestos al principio de este artículo; pequeño ganadero que lleva una vida azarosa dentro de su rusticidad, porque mima y se esmera personalmente en el cuidado de sus reses, perras o rebafios, atendiendo con zafones y tranquilo, el pienso, la yerba, el monte, la oruga o la legera, la cernida y el redco, trajinando del cortijo a las corralizas, de los encierros a los alcornques y prados, expuesto siempre a las sorpresas de la naturaleza.

P. ALBA.

LANAS

El mercado español

Sigue paralizado. Los casss compradores están pesando y facturando las partidas que contrataron el pasado mes de Julio. La Asociación General de Ganaderos continúa los envíos al lavadero de La Lanera Española, en Sabadell, de las partidas que ofrecen los ganaderos al efecto. Estos días se están preparando con igual destino unos 50 000 kilos de lanas, en su mayoría merinas.

La Casa Ribas, de Tarrasa, compró en la provincia de Segovia unas 16 000 arrobas de lanas entre finas y precios que han oscilado entre 24 y 26 pesetas arroba.

En la provincia de Guadalupe también se han comprado algunas lanas blancas entre 17 y 19 pesetas arroba.

Colaboración técnica

LA COMPRA DE LAS SEMILLAS

Parece operación muy sencilla la compra de granos para la siembra. El agricultor que lo realiza lo hace con escasas precauciones, ni más ni menos que si se tratara de adquirir grano para pienso o para molienda; y sin embargo, para que esta operación sea una adquisición económica como todas las de un buen agricultor, deben tenerse en cuenta una porción de detalles, sin los cuales se corre el riesgo de comprar antieconómicamente.

Ante todo hace falta reconocer en la semilla que nos ofrecen, su identidad botánica; es decir, que la semilla corresponde a la de la planta que nosotros queremos cultivar, lo mismo por lo que se refiere a la especie, como a la variedad y raza.

Esto que en algunas semillas de cultivo corriente se reconoce a simple vista, es mucho más difícil para otras plantas, y sobre todo cuando se trata de distinguir unas variedades de otras, o de implantar un nue-

Cualquier agricultor distingue la semilla del trigo de la cebada, del maíz o de la remolacha, y aun en los mismos trigos las especies duras de las blandas; pero cuántas muestras no hemos recibido de agricultores a los que les ofrecían semilla de alfalfa con todos los caracteres del trébol? ¿Y cómo es posible que un agricultor a simple vista distinga la semilla de la remolacha roja Mammutin, de la amarilla Vauriac, o de la blanca de cuello verde?

Fácil es imaginar el trastorno económico del agricultor, que destinó su terreno para alfalfa, que hizo sus labores, repartió sus abonos y pagó la simiente como alfalfa, creyendo tener la planta ocho años en el terreno dando cosecha, sin otros gastos anuales que los de la recolección, abonado y riegos, al encontrarse que al fin del primer año se le había terminado la cosecha y tenía que volver a empezar.

Otra circunstancia tan importante como la anterior y que sin embargo son muy pocos los agricultores que lo tienen en cuenta, son aquellos que se precian de ser buenos agricultores, es la del valor cultural de la semilla. Este valor cultural que se expresa por un número menor que cien, representa el tanto por ciento de semilla, capaz de germinar en cien partes de la muestra que se nos ofrece. Este número es función de otros dos, es decir, depende de otros dos que nos representan la facultad germinativa y la pureza de la semilla ofrecida.

Tan importante es este dato del valor cultural para la adquisición económica de una semilla, cuya identidad botánica esté reconocida, que sin tenerla en cuenta, se puede llegar a una adquisición antieconómica, aunque aparentemente no lo sea.

Vaya un ejemplo: Se nos ofrece semilla de veza por dos vendedores; ambos acompañan la muestra y el precio de los 100 kilos sobre vagón estación X; el precio de la veza A, es de 48 pesetas los 100 kilos; el de la B, de 42 pesetas.

El aspecto de la semilla es muy análogo, tal vez en la B hay unos granos agorrojados, pero si la A no los tienen en tanta abundancia, no justifica esto la diferencia de 6 pesetas los 100 kilos.

Indudablemente el agricultor, al que guía siempre la idea de comprar barato, se decide por la B. «Me hacen falta—dice—X toneladas, y comprando de la B, me ahorro tantas pesetas.»

Pero el agricultor que profundiza un poco más, que conoce la importancia del valor cultural, acoge con prevención la diferencia de precio, manda la semilla a un laboratorio y espera el resultado para fallar.

Pasan unos días, diez, doce, quince a lo sumo, y tenemos el resultado de los análisis.

Y ya conociendo todos los datos, de pureza y facultad germinativa es cuando con conocimiento de causa se puede juzgar cuál es la semilla que entre todas las de igual clase que nos ofrece el mercado, le conviene al agricultor adquirir para su agricultura, no sea sólo el arte de producir, sino el de producir económicamente.

A. ALMIRALL, Ingeniero.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

Trigos.—La situación, contra lo que venía sucediendo en semanas anteriores, parece que tiende a la fijación de cotizaciones. Se nota alguna desorientación en el mercado, pues mientras unos tenedores de cereal se muestran satisfechos del resultado de sus ventas, otros, por el

contrario, se lamentan de que sea cotizado con una inexplicable depreciación.

No obstante, nosotros tenemos referencias de haberse colocado más de una partida de trigo con precios que oscilan entre 71 50 y 73 pesetas el cahiz, según clases, dato que viene a demostrarnos que durante la semana última no ha sido muy notable la variante y que si no continúa la firmeza de precios anotados en anteriores informaciones, tampoco puede registrarse una baja que manifiesta y decididamente marque una tendencia en el mercado.

Harinas.—Sin variación.

Otros artículos.—Continúan rigiendo los mismos precios.

Ganados.—Las fiestas de Barbastro, en su aspecto general, se han presentado muy desanimadas de compradores a pesar de los precios bajos que solicitaban los ganaderos.

Ha podido anotarse una notable depreciación en el ganado mular, caballar y asnal que pudiera muy bien fundamentarse en la abundancia cada día mayor de tractores y otras máquinas de cultivo cuya presencia va poco a poco desplazando de nuestros campos el motor animal.

Se presentaron muchos paquetes de mulas y se ofrecieron a precios bajos, sin que a pesar de ello fueran numerosas las transacciones.

En comparación con las ferias de años anteriores, fué escasa la afluencia de ganado lanar y pocas las operaciones.

Con el vacuno sucedió lo contrario en cuanto a cantidad y calidad de los ejemplares, pero los ganaderos exigen precios más elevados y los compradores se mostraron algo retraídos.

Una buena parte de este ganado se colocó y se hubiera vendido más si los precios no hubieran sido tan elevados.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 69; Corderos, 4; Terneros, 00; Terneras, 2; Vacas, 0. Total kilos, 962 600.

Zaragoza

Véase nuestra diaria información comercial en la sección «El día en Zaragoza».

SAN JUAN DE MOZARRIFAR

La cosecha de cereales muy escasa, debido a los vientos de primavera y muy principalmente a la langosta en los trigos de monte.

En cambio la remolacha presenta buen aspecto.

Se nota mucha sequía en las acequias.

Rioja

HARO

Ha habido un gran mercado de verduras, frutas y hortalizas.

Las calles inmediatas a la plaza de Abastos venían ocupadas con grandes cantidades de dichas mercancías.

También han acudido numerosos vendedores de aves de corral.

Más flojo ha estado el mercado de cereales y legumbres.

Se han vendido las uvas a seis pesetas los 11 50 kilos; los tomates, a una peseta; los melocotones, a 11; las peras de Donguado, a 3; las sandías, a 3 50 pesetas docena; los pollos, de 3 a 4 50 pesetas uno, y los huevos, 2 75 docena.

Cataluña

BARCELONA (ganados)

Existencias regulares de ganado vacuno y de cerda y pocas de lanar, por lo cual éste alcanza unos precios muy altos y es fácil su venta.

Cotizaciones:

Carnes.—Ganado vacuno: Bueyes gallegos, de 2 60 a 2 70 pesetas kilo canal; vacas ídem, de 2 60 a 2 70; terneras ídem, de 3 40 a 3 50. Bueyes extremeños, de 2 50 a 2 60 pesetas kilo canal; vacas ídem, de

2 50 a 2 60; terneras ídem, de 3 30 a 3 40.

Ganado lanar.—Segureño: Carneros, de 3 50 a 3 60 pesetas kilo canal; ovejas, de 3 a 3 10; corderos, de 3 30 a 3 40; corderas, de 3 60 a 3 70.

Extremeño: Carneros, de 3 30 a 3 40 pesetas kilo canal; borros vena, de 2 90 a 3; borras, de 3 40 a 3 45; ovejas, de 3 05 a 3 15; corderos esquilados, de 3 25 a 3 30; corderas ídem, de 3 65 a 3 75.

Manchego: Corderos vena, de 3 20 a 3 30 pesetas kilo canal; corderos castrados, de 3 40 a 3 50; corderas, de 3 80 a 3 85.

Castellano: Carneros, de 3 30 a 3 35 pesetas kilo canal; ovejas, de 3 a 3 05; corderos, de 3 25 a 3 30; corderas, de 3 60 a 3 70.

Portugués: Carneros peludos, de 3 20 a 3 25 pesetas kilo canal.

Ganado de cerda.—Blancos del país, de 3 30 a 3 35 pesetas kilo canal; extremeños, de 2 50 a 2 55.

TARRAGONA

Rigen estos precios:

Trigo, de 27 a 28; mezcladizo, de 25 50 a 27 50; centeno, de 23 50 a 24 50; cebada, de 14 50 a 15 50; maíz, de 17 50 a 22 50; avena, de 11 50 a 12 50; panizo, de 24 50 a 25 50; mijo, de 22 50 a 25 50; habones, de 29 50 a 30 50; habas, de 25 50 a 27 50; fajo, de 31 50 a 32 50; altramuzes, de 20 50 a 21 50; arvejonas, de 32 50 a 33 50; judías segunda, a 20.

Todo pesetas la cuartera de 80 litros.

Patatas, a 3 pesetas arroba, Galinas, de 13 a 20; pollos, de 5 a 12; conejos, de 6 a 10; patos, de 8 a 12; pichones, de 5 a 6.

Todo pesetas el par. Peras, de 0 20 a 0 40; malocotones, de 0 40 a 0 60; uvas pocapoli, de 0 30 a 0 35; uvas moscatel, de 0 40 a 0 60; tomates del país, de 0 10 a 0 15; todo pesetas la libra.

LERIDA

Los precios que rigieron en esta plaza en el mercado último, fueron los siguientes:

Trigo país, a 24 50 pesetas los 55 kilos; ídem blanco, a 24.

Harina de primera, a 66 pesetas los 100 kilos; segunda, a 63; tercera a 24 50 pesetas los 60 kilos; cuartas, a 22; menudillo, saco de dos cuarteras, a 9; salvadillo, a 8; salvado, a 7.

A mandras común, a 21; llargeta, a 32 50 pesetas los 80 litros.

Granos de pienso.—Maíz, a 17 pesetas la cuartera; habones, a 24; habas, a 24; cebada, a 13; avena, a 15.

Legumbres secas.—Garbanzos, a a 37 pesetas la cuartera; guijas, a 23 alubias, de 45 a 50; arvejonas de Segarra, a 30; arvejas, a 32; yerros, a 20; patatas, quintal, a 20, ídem siembra, a 21; paja, a 25.

Varios artículos.—Vino, carga de 144 litros, a 35 pesetas.

Cerdos, peso vivo, 10 kilos, a 40 25 pesetas.

Huevos, a 2 75 pesetas docena.

Pollos, par, de 10 a 11; gallinas, ídem, de 15 a 21; conejos, ídem, de 8 a 12 50.

Carbón vegetal, 120 kilos, a 26 pesetas; ídem, 100 kilos, a 30 50 pesetas; carbonilla, quintal, a 4 pesetas; leña, a 1 50.

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO : Y ELEGANCIA VISITEN :

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES

ULTIMA NOVEDAD EN TODOS SUS GENEROS.

PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

IMP. DE VEA L. PÉREZ—HUESCA